ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології__________________2013 – 2014 навчальний рік____________________________11 клас

Теоретичний тур

Тести групи А  (1 бал)

(У завданнях цієї групи із запропонованих варіантів відповідей вірною може бути тільки одна)

1.  Бактерії кишечника людини

1)  синтезують вітамін А;

2)  синтезують вітаміни групи В та вітамін К;

3)  синтезують вітаміни групи В та вітамін Р;

4)  синтезують вітамін Е.

2. Покривна тканина кореня називається:

1)  перициклом;

2)  ендодермою;

3)  епіблемою;

4)  екзодермою.

3.  Плід стручок характерний для:

1)  гороху і робінії;

2)  капусти і редьки;

3)  люпину і гірчиці;

4)  грициків і тюльпана.

4.  Розвиток з перетвореннями характерний для:

1)  медуз,  комах,  амфібій; 

2)  медуз,  комах,  амфібій,  рептилій;

3)  комах, амфібій,  птахів.

5.  Особливості статевої системи у плоских червів:

1)  яєчники і сімʼяники розміщені в передній частині тіла, вивідні протоки відсутні, гермафродитна;

2)  гермафродитна, яєчники і сімʼяники розміщені в передній частині тіла, наявні вивідні протоки;

3)   тварини роздільностатеві, яєчники і сімʼяники розміщені в передній частині тіла, наявні вивідні протоки.

 6. Представник родини Лілійні:

а)  проліска дволиста;

б)  нарцис білий;

в)  конопля посівна;

г)  пшениця тверда;

д)  блекота чорна.

7.  По яких нервах передача сигналу викликає збільшення частоти скорочення серця і звуження судин: 

1)  спинномозкових; 

2)  черепно-мозкових;

3)   симпатичних; 

4)  парасимпатичних?

8. Типи тварин, до яких належать такі характеристики: первиннороті, радіально симетричні, нервова система негангліонарного типу:

а)  Кишковопорожнинні;

б)  Кільчасті черви;

в)  Голкошкірі;

г)  Молюски;

д)  Хордові.

9. До якої групи тварин належить трихінела?

а) круглі черви;
б) малощетинкові черви;
в) кільчасті черви;
г) двостулкові молюски;
д) головоногі моллюски.

10.  Насінню, що проростає,  потрібний кисень для:

а)  фотосинтезу;   

б) дихання;   

в) мінерального живлення;   

г) дифузії  води;                   

д) кисень не потрібний.

11.  У разі недостатньої кількості води в ґрунті, наприклад, під час спекотної погоди, у соняшника першими вʼянуть:

а)  листки нижнього ярусу;

б)  листки верхнього ярусу;

в)  листки середнього ярусу;

г)  листки всіх ярусів одночасно;

д)  дрібні листки в кошику.

12.  Жіночий гаметофіт у квіткових рослин представлений:

а)  завʼяззю;

б)  плодолистиком;

в)  зародковим мішком;

г)  пилковим зерном;

д)  насінним зачатком.

13. У результаті запліднення насінного зачатку утворюється:

а)  плід;

б)  насінина;

в)  завʼязь;

г)  сімʼядоля;

д)  зародок.

14. Жилки закінчуються:

а)  трахеїдами;

б)  ситоподібними трубками;

в)  волокнами;

г)  трахеями.

15. У спорогона  мохів спорангій розташовується в:

а)  слані;  

б) архегоніях; 

в) антеридіях;  

г) коробочці;   

д) ковпачку;   

е) стробілі.

16.  Після використання жалкі клітини:

1)  гинуть, із проміжних клітин утворюються нові жалкі клітини, їх кількість не зменшується;

2)  гинуть, кількість жалких клітин зменшується.

17.  Особливості розмноження гідри прісноводної полягають у тому, що:

1)  в теплу погоду розмножуються нестатевим (шляхом брунькування),  в холодну – статевим (в ектодермальному шарі утворюються статеві органи - сімʼяники і яєчники), гермафродити, відсутні вивідні протоки;

2)  в теплу погоду розмножуються нестатевим (шляхом брунькування),  в холодну – статевим (в ектодермальному шарі утворюються статеві органи - сімʼяники і яєчники), гермафродити, наявні  вивідні протоки;

3)  в теплу погоду розмножуються нестатевим (шляхом брунькування),  в холодну – статевим (в ентодермальному шарі утворюються статеві органи - сімʼяники і яєчники), гермафродити, відсутні вивідні протоки.

18.  Крила комах розташовані на:

1)  передньо- та середньо грудях;

2)  середньо- та задньогрудях;

3)  черевці. 

19. Для рослин якої родини характерна наявність бактеріоризи?

а)  хрестоцвіті;

б)  бобові;

в)  складноцвіті; 

г)  пасльонові. 

20.  Явище статевого диморфізму павука-хрестовика полягає у таких відмінах зовнішньої будови:

1)  самці дрібніші за самиць, черевце у них видовжене й менше за головогрудий відділ. У самок черевце більше головогрудого відділу і має яйцеподібну форму.  Ногощелепи самця здуті на кінцях;

2)  самці дрібніші за самиць, у самців черевце видовжене, у самок має яйцеподібну форму. Ногощелепи самця здуті на кінцях;

в) самці дрібніші за самиць, черевце у них менше за головогрудий  відділ, а у самок – більше.

21. Яка із структурних одиниць відповідає за синтез визначеної молекули білка:

1)  молекула ДНК,
2)   нуклеотид, 
3)  триплет, 
4)  ген?
22. У якому шарі шкіри розміщені сальні і потові залози?

а)  у підшкірній клітковині;
б)  у сітчастому шарі дерми;
в)  у мальпігієвому шарі епідермісу;
г)  у сполучній тканині сосочкового шару;
д)  у шкірі залоз нема.
23. У чому полягає відмінність між перебігом оогенезу та сперматогенезу?
а)  відсутня стадія росту;

б)  відсутня стадія розмноження;

в)  відсутня стадія дозрівання;

г)  відсутня стадія формування;

д)  немає відмінностей.

24. Бактерії кишечника людини

а) синтезують вітамін А;

б) синтезують вітаміни групи В та вітамін К;

в) синтезують вітаміни групи В та вітамін Р;

г) синтезують вітамін Е.

25. Залозистий епітелій входить до складу залоз:

1)  зовнішньої секреції;

2)  внутрішньої секреції;

3)  змішаної секреції;

4)  немає правильної відповіді.

26. У нічної красуні алель ні домінантні гени зумовлюють червоне забарвлення віночка. Білим забарвлення віночка буде6, якщо:

1)  гени перебуватимуть у рецесивному стані;
2)  гени перебуватимуть у гетерозиготному стані;

3)  білого забарвлення не може бути.

27.  Два брати мають І і ІY групи крові. Їхні батьки мають групу крові:
1)  ІY і І;

2)  ІІ і ІІІ;

3)  обидва ІY;

4)  діти мають різних батьків.

28. Інформація переноситься через синаптичну щілину за допомогою

особливих хімічних речовин-медіаторів. Серед них:

а)  дофамін, серотонін, глюкагон;
б) серотонін, ацетилхолін, дофамін;
в)  окситоцин, норадреналін, дофамін;
г)  ацетилхолін, норадреналін, інсулін;
д)  серотонін, адреналіи, інсулін.
29.  Зменшують частоту і силу скорочень серця ... (знайдіть правильне

продовження):

а)  адреналін, іони кальцію;
б)  адреналін, ацетилхолін;
в)  ацетилхолін, іони калію;
г)  іони калію, іони кальцію;
д)  норадреналін, адреналін.
30. На які функції організму впливає гормон щитоподібної залози – тироксин?

1)  на депонування глікогену в печінці та мʼязах, рівень цукру в крові, ліпідний обмін;

2)  на рівень цукру в крові, зниження катаболізму білка, зниження кетонурії (виділення з сечею кетонових тіл – залишків ацетил-КоА);

3)  на обмін кальцію, фосфору, рівень збудливості тканин;

4)  на теплопродукцію, білковий обмін, ріст та диференціювання танин.

Тести групи Б (4 бали)

(У завданнях цієї групи із запропонованих варіантів відповідей вірними можуть бути декілька)

1.  Інтина пилкового зерна характеризується:

1)  еластичністю;

2)  незначною товщиною;

3)  стійкістю до зовнішніх впливів;

4)  потовщеннями у вигляді горбиків,  шишок, сіточки.

2.  До характерних особливостей представників царства тварини відносяться (вибери найбільш вірний варіант):

1)  серед тварин є одноклітинні, колоніальні, багатоклітинні форми; 

2)   тварини – рухомі еукаріотичні організми; серед них є одноклітинні, колоніальні, багатоклітинні форми;

3)   тварини – рухомі еукаріотичні організми; живляться органічними речовинами; серед них є одноклітинні, колоніальні, багатоклітинні форми.

3.  Жирове тіло у членистоногих:

а)  відсутнє;   

б)  утворене сполучною тканиною;   

в)  розміщене в  порожнині тіла;            г)  виконує видільну функцію;  

д)  утворює клітини крові;   

е)  запасає глікоген, жири;   

ж)  утворює хітін;   

з)  у деяких видів бере участь в утворенні органів світіння.

4.  Через ворітну вену в печінку надходить кров з метою очищення її від токсичних речовин від:

а)  кишечнику;   

б)  шлунка;   

в)  серця;   

г)  легень;  

д)  підшлункової залози;                  

е) селезінки.

5.  Ботулізм спричиняють бактерії:

а)  роду Клостридії;   

б) аеробні;  

в) що мешкають в організмі тварин;   г) анаеробні.

6.  Напіврухоме з’єднання характерне для кісток:

а)  усіх хребців  хребта;  

б) хребців шийного відділу хребта;   

в) ребер з грудиною і грудними хребцями;   

г) плечей і передпліччя;   

д)  тазового поясу;   

е) мозкового відділу черепа;   

ж) стегнової, велико- і малогомілкових;   

з) хребців крижового відділу хребта.

7.  Які гормони підшлункової залози є антагоністами при регуляції вмісту глюкози у крові?

1)  соматостатин та глюкагон;

2)  інсулін та глюкагон;

3)  інсулін та соматостатин;

4)  гліцерин та глюкагон.

8. Комахи здатні зимувати на стадіях розвитку:

а) яйця;   

б) личинки;   

в) лялечки;   

г) дорослої комахи;  

д) на будь-якій.

 9. Соляна кислота в шлунку:

а)  денатурує білки;   

б)  розщеплює вуглеводи;   

в)  активує ферменти;   

г)  розщеплює складні білки;  

д)  емульгує жири;   

е)  сприяє набряканню білків;   

є)  убиває бактерії, запобігає гнильним процесам;   

ж)  сприяє всмоктуванню поживних речовин;               

з)  стимулює рухову активність шлунка.

10. Заросток папоротей:

а)  це – гаметофіт;   

б)  це – спорофіт;   

в)  утворюється зі спори;   

г)  утворюється із зиготи.

11.  З вегетативної бруньки розвивається:

1)  вкорочене стебло;

2)  зачаткові листки;

3)  зачаткові квітки або суцвіття;

4)  покривні луски.

12.  Видозмінені листки, які виконують захисну функцію, це:

1)  колючки кактусів;

2)  колючки дикої груші;

3)  сухі луски цибулі;

4)  покривні луски бруньок.

13. Зріле пилкове зерно містить:

а)  центральну;   

б)  один спермій;   

в)  вегетативну клітину;  

г)  яйцеклітину;    

д)  генеративну клітину;

е)  клітини ендосперму.

14. Травні ферменти клітини містяться в органелах:

а)  рибосомах;   

б) мітохондріях;  

в) лізосомах;  

г) ендоплазматичній сітці.

15. У  травоїдних  нежуйних  тварин,  що не  мають  складного  шлунка,  целюлоза рослинної їжі: 

а)  розщеплюється  мікрофлорою  в товстому кишечнику; 

б)  розщеплюється в  тонкому кишечнику; 

в)  розщеплюється в шлунку; 

г)  розщеплюється у печінці; 

д)  не засвоюється.

16. Речовина колхіцин

1)  впливає на поділ клітин еукаріот, руйнуючи веретено поділу. 

2)  впливає на поділ клітин 

ціанобактерій;

в)  рослинний алкалоїд;

г)  використовується для одержання подвійного набору хромосом.

17.  До складу сполучної тканини можуть входити:

1)  незначна кількість міжклітинної речовини;

2)  велика кількість міжклітинної речовини;

3)  безструктурна основна речовина;

4)  міофібрили;

5)  колагенові та ретикулярні волокна;

6)  клітини-супутники;

7)  стовбурові клітини.

18.  Для трахеїд рослин характерним є:

1)  провідні елементи флоеми;

2)  провідні елементи ксилеми;

3)  утворені рядом видовжених клітин, розташованих одна над одною;

4)  одноклітинні утвори веретеноподібної форми, що мають пори;

5)  здеревʼянілі клітини, що не мають пор.
19.  Зовнішнє запліднення мають організми:
1)  багатощетинкові черви;

2)  плоскі, круглі черви;

3)  черевоногі молюски;

4)  двостулкові молюски;

5)  птахи, ссавці;

6)  земноводні;

є )   ланцетник, річковий рак;

7)  дощові червʼяки.

20.  Для зчеплення генів характерним є:

1)  воно абсолютне;

2)  властиве генам, розташованим в одній хромосомі;

3)  властиве генам, розташованим у різних хромосомах;

4)  порушується в процесі кросинговеру під час мейозу;

5)  частота виникнення гамет з перекомбінацією ознак визначається генотипом і відстанню між генами, розташованими в одній хромосомі.

Тести В
(Завдання на встановлення відповідностей, послідовностей…

Спосіб відповіді вказаний у кожному з них)

1. (3 бали)  Установіть правильну відповідність розташування рослинних угруповань різних типів у напрямку від полюсів до екватора:
1)  жорстколисті вічнозелені сухі ліси;

2)  мангрові зарості;

3)  темнохвойні ліси;

4)  тундрова рослинність.
Відповідь:  ________________________
2. (3 бали) Установіть відповідність між типами жилкування листків та рослинами, яким вони притаманні:

1)  паралельне;

2)  дугове;

3)  сітчасте;

4)  дихотомічне.

1)  сосна;

2)  гінкго;

3)  яблуня;

4)  жито;

5)  подорожник.
Відповідь: _______________________
3.  (3 бали) Установіть відповідності між назвою вітаміна та його властивостями.
1. вітаміни групи В (В1, В2, В3, В5, В6, В12);
2. вітаміни групи D (D2) і вітамін Е;

3. вітаміни групи А (А1, А2);

4. вітаміни групи К (К1, К2);

5. вітамін групи С (аскорбінова кислота).

1)  гідрофобні;

2)  водорозчинні;

3)  гідрофільні;

4)  жиророзчинні.
Відповідь: ______________________________
4.  (Макс. к-сть балів – 8, по 1 балу за кожну правильну відповідь) 

Нижче перераховані деякі періоди онтогенезу. 

а) дроблення;                                  

б) запліднення;                               

в) прогенез;                                     

г) бластуляція;                                

д) гаструляція;                               

е) нейруляція;   

є) метаморфоз;
ж) препубертатний період;

з) неонатальний період;
и) пубертатний період.
Вкажіть:

4.1. Які з вищеперерахованих періодів проходять у людини в період після утворення зиготи до народження? 

4.2. В якому з вищеперерахованих періодів зародок знаходитьсянастадії морули? 

4.3. В якому з вищеперерахованих періодів відбувається дозрівання репродуктивної системи? 

4.4. В якому з вищеперерахованих періодів відбувається утворення багатоклітинного зародка? 

4.5. В якому з вищеперерахованих періодів відбувається утворення окремих зародкових листків? 

4.6. Який з вищеперерахованих періодів починається одразу після народження? 

4.7. В якому з вищеперерахованих періодів зародок людини знаходиться на  стадії бластоцисти? 

4.8. Перерахуйте періоди розвитку, не властиві онтогенезу людини? 

Відповідь:
	4.1
	4.2
	4.3
	4.4
	4.5
	4.6
	4.7
	4.8

	
	
	
	
	
	
	
	


5.  (Макс. к-сть балів – 8, по 1 балу за кожну правильну відповідь)  
Нижче перераховані деякі типи тканин людини. 

а) власне сполучна тканина;                        

б) епітеліальна тканина; 
в) хрящова тканина;

г) нервова  тканина;                                        

д) кров; 

е) не посмугована м’язева тканина;                                                                    є) кісткова тканина; 

ж) поперечно-посмугована  серцева

м’язева тканина; 

з) поперечно-посмугована скелетна м’язева  тканина;

5.1. Клітиною якої тканини є шванівська клітина? 

5.2. Якою тканиною утворений сухожилок? 

5.3. Які тканини входять до складу щитовидної з лози? 

5.4. Яким типом тканини утворений міокард? 

5.5. З яких типів тканин можуть бути побудова ні кістки? 

5.6. У клітинах яких типів тканин можна знайти саркомер? 

5.7. Перерахуйте тканини, які мають мезодермальне походження? 

5.8. Перерахуйте тканини, більшість клітин яких мають здатність до скорочення? 

Відповідь:
	5.1
	5.2
	5.3
	5.4
	5.5
	5.6
	5.7
	5.8

	
	
	
	
	
	
	
	


6.  (2 бали)  Установіть послідовність етапів обміну жирів.

1)  всмоктування у лімфатичні капіляри;

2)  утворення жирової тканини сальника;

3)  емульгація жирів за допомогою жовчі;

4)  розщеплення ліпідів до гліцеридів і жирних кислот.

Відповідь:  _______________________
7.  (3 бали) Установіть відповідність між типами кісток та їх представництвом.

1. трубчасті;

2. плоскі;

3. губчасті;

4. змішані.

1)  ребра, грудина;

2)  клиноподібна, нижня щелепа;

3)  лопатки, тімʼяна кістка;

4)  окістя;

5)  плечова, стегнова, фаланги пальців.
Відповідь: ________________________
Практичний тур

(Макс. к-сть балів - 20)
Визначення осмотичного тиску рослинної клітини методом плазмолізу
Показник осмотичного тиску в вакуолях рослинної клітини визначається за рівнянням:

Р = 101,3(Сі(R(T,
де:
С - концентрація речовини, в молях; і - ізотонічний коефіцієнт, залежить від дисоціації речовин, для неелектролітів (сахароза) дорівнює 1; R - газова стала (0,0821); Т - температура, при якій  спостерігається реакція (за шкалою Кельвіна). Для переводу осмотичного тиску в кПа використовують коефіцієнт 101,3.

Таким чином, з формули видно, що для визначення осмотичного тиску клітинного соку необхідно визначити показник С (концентрацію речовин в вакуолях клітини). При зануренні тканини в розчини сахарози різної концентрації в клітинах спостерігаються відповідні реакції на зовнішні умови середовища.

	Клітина повністю насичена водою:

	Плазмоліз в клітинах спостерігатися не буде, якщо вода надходить у клітину, тобто за умови С2 < С1,
де:

С1 - концентрація речовин у вакуолях клітини; 

С2 - концентрація речовин у зовнішньому розчині.
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	У клітинах спостерігається плазмоліз:

	Якщо вода виходить з клітини, тобто за умови С2 > С1,
де:

С1 - концентрація речовин у вакуолях клітини; 

С2 - концентрація речовин у зовнішньому розчині;

то у такому випадку спостерігається плазмоліз.
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	Клітина в ізотонічному розчині:

	Коли концентрація речовин в вакуолях клітини (С1) дорівнює концентрації зовнішнього розчину (С2), тобто за умови С1 = С2,
де:

С1 - концентрація речовин у вакуолях клітини; 

С2 - концентрація речовин у зовнішньому розчині; 

то в цьому випадку ніяких помітних змін в клітині спостерігатися не буде.
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Спостерігаючи за процесами, що відбуваються в клітині, необхідно знайти розчин з такою концентрацією сахарози, що відповідатиме останньому варіанту (ізотонічний розчин). Встановлену концентрацію використовують для визначення осмотичного тиску в клітині.

Мета роботи: визначити осмотичний тиск у клітинах цибулі за рисунками.
Хід роботи:

1.
Уважно розгляньте рисунки клітин, занурених у різні розчини сахарози:

1) 0,4 М розчин; 2) 0,5 М розчин; 3) 0,6 М розчин; 4) 0,7 М розчин.

2.    Встановіть ступінь плазмолізу на даних рисунках. Результати занотуйте у таблицю бланку для відповіді.

3.    Встановіть співвідношення між С1 (концентрація речовин в вакуолях клітини) та С2 (концентрація зовнішнього розчину). Результати занотуйте у таблицю бланку для відповіді.

4.    Розрахуйте ізотонічну концентрацію, як середнє арифметичне між концентрацією, при якій плазмоліз лише починається, і концентрацією, яка вже не викликає плазмолізу. Результати занотуйте у таблицю бланку для відповіді.

5.
Визначте показник осмотичного тиску клітинного соку в клітинах цибулі, вважаючи, що температура повітря під час досліду дорівнює 20,0°С (293 за шкалою Кельвіна). Результати занотуйте у таблицю бланку для відповіді.

Визначення осмотичного тиску рослинної клітини методом плазмолізу 

(бланк для відповіді)

	Концентрація сахарози,

моль/л:
	Ступінь плазмолізу:

(позначте правильну відповідь закресливши відповідну літеру)
	Співвідношення між С1 та С2

(позначте правильну відповідь закресливши відповідну літеру)

	0,4
	плазмоліз відсутній;
	А
	С1 > С2
	А

	
	початковий;
	Б
	С1 ( С2
	Б

	
	середній;
	В
	С1 = С2
	В

	
	високий;
	Г
	С1 ( С2
	Г

	
	дуже високий.
	Д
	С1 < С2
	Д

	0,5
	плазмоліз відсутній;
	А
	С1 > С2
	А

	
	початковий;
	Б
	С1 ( С2
	Б

	
	середній;
	В
	С1 = С2
	В

	
	високий;
	Г
	С1 ( С2
	Г

	
	дуже високий.
	Д
	С1 < С2
	Д

	0,6
	плазмоліз відсутній;
	А
	С1 > С2
	А

	
	початковий;
	Б
	С1 ( С2
	Б

	
	середній;
	В
	С1 = С2
	В

	
	високий;
	Г
	С1 ( С2
	Г

	
	дуже високий.
	Д
	С1 < С2
	Д

	0,7
	плазмоліз відсутній;
	А
	С1 > С2
	А

	
	початковий;
	Б
	С1 ( С2
	Б

	
	середній;
	В
	С1 = С2
	В

	
	високий;
	Г
	С1 ( С2
	Г

	
	дуже високий.
	Д
	С1 < С2
	Д
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Ізотонічна концентрація _________________________  

Осмотичний тиск у клітинах цибулі в даному досліді становить _______________________
5

